

## ИСТОРИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ПАМИРА

Вышла в свет вторым изданием (первое в 2001 г.) книга историка, географа и картографа А. В. Постникова<sup>1</sup> о документальных свидетельствах борьбы за Памир, которую в XIX в. вели две величайшие империи — Российская и Британская. Памир в силу географической неизученности и политической незащищенности оказался местом, где сфокусировались все противоречия держав и разыгрывалась «схватка на Крыше Мира» — завершающая стадия «большой игры» между Россией и Британской империей.

Книга начинается с предисловия акад. В. С. Мясникова, во втором издании существенно расширенного, где показано, почему этот сюжет из истории международных отношений вызывает интерес сегодня — центр Евразии по-прежнему находится в сфере интересов великих держав и межгосударственных интересов.

В качестве введения А. В. Постниковым дан краткий обзор, где рассмотрены историография и литературные источники. Географические исследования, картографирование на Памире в XIX в. осуществлялись в условиях противостояния главных держав — Афганистана, Китая, Великобритании и России, которые имели геополитические интересы в этом регионе и оказывали влияние на решения стран-соперниц. Их борьба за рынки сбыта и природные ресурсы сказалась на методах научно-прикладных исследований, проводимых для обоснования территориальных притязаний сторон. С этой целью анализируются многочисленные российские и зарубежные публикации по проблеме Памира, причем многие из них — впервые.

В первой главе дается краткая физико-географическая характеристика Памирского горного узла, приведен обзор географических исследований до 50-х гг. XIX в. и описано начало формирования границ. Восприятию текста способствуют появившиеся во втором издании карты Памира иезуитов Ф. Роша и Ж. Эспинья (1759–1760 гг.), карта Центральной Азии, составленная на основе съемок А. Бернса (1834 г.), и карта верховий Аму-Дарьи М. И. Венюкова (1854 г.). Критически рассмотрены картографические материалы.

Вторая глава посвящена исследованиям англичан и пундитов на Памире и анализу Российско-Британского соглашения 1872–1873 гг. о разделе сфер колониального влияния в Центральной Азии (возникновение «памирского вопроса»). Особое внимание уделено изучению Памира российскими учеными в 1870-х гг. На основе многочисленных архивных материалов по-новому рассмотрены результаты известных русских исследователей А. П. Федченко, Н. А. Северцова, И. В. Мушкетова.

Третья глава посвящена географическим исследованиям и картографированию Памира в 1880–1890-х гг. Описание ведется на фоне «памирского вопроса», в частности — разграничения Северо-Восточного Памира между Россией и Цинской империей. Установлено, что картографирование может служить основой для решения межгосударственных вопросов. В книге публикуется ряд карт, до недавнего времени остававшихся секретными. Детально описаны взаимоотношения России и Великобритании, причем доказано, что значительный материал был собран английской разведкой для использования внешнеполитическими ведомствами Великобритании с целью побудить Китай к оккупации Памира.

В четвертой главе рассматриваются делимитация и демаркация южной границы Памира (англо-русско-афганское разграничение 1894–1896 гг.), а также попытки России решить вопрос о границе с Китаем (до 1917 г.). Установлено, что для решения межгосударственных вопросов дипломаты широко использовали историко-географические сводки. Карты, составленные топографами в начале XX в., являются наиболее подробными из всех созданных в дореволюционное время карт границы России с Китаем на Памире. Они не потеряли значения и в наши дни, поскольку в отдельных местах до сих пор эта граница не установлена в строгом соответствии с нормами международного права.

В книге содержится много сведений о политиках, географах и военных, участвовавших в борьбе за Памир. Автор выделяет Б. Л. Громбчевского, Н. Илеяса и Ф. Янгхазбэнда, сыгравших наиболее существенную роль как в развитии политической интриги, так и в непосредственных географических исследованиях и картографировании района. Подробные сведения о них приводятся в приложении к книге, для чего автор использует ряд труднодоступных источников и архивных данных.

В целом в книге воссоздана географическая и геополитическая ситуация на Памире в XIX в. Анализ картографических источников, подробно описываемых и публикуемых впервые, показывает значение картографии в межгосударственных отношениях и в жизни народов сопредельных стран.

Особый раздел в книге представляют фотографии из архива Русского географического общества, воссоздающие природу Памира, представляющие людей, живших там и участвовавших в борьбе за «Крышу Мира».

Рассматриваемая книга является примером монографии историко-географического и геополитического плана, и присуждение А. В. Постникову за эту работу Золотой медали им. П. П. Семенова было закономерным.

*В. А. Снытко, И. И. Мочалов*

<sup>1</sup> Постников А. В. Схватка на «Крыше Мира»: политики, разведчики, географы в борьбе за Памир в XIX веке. — М.: РИПОЛклассик, 2005. — 512 с.